

主任委員出席「歡迎港澳人士來臺慶祝中華民國 107 年國慶晚宴」致詞參考資料

107 年 10 月 8 日

陳（銘富）團長、簡（廷在）團長、劉（沃）團長、湯（麟華）團長、各位來自香港及澳門的鄉親與好朋友們，各位貴賓、各位女士、各位先生，大家好：

舉國歡迎嘉賓，臺灣是溫暖的家

今天是陸委會 7 月 2 日組織調整後，第一次與各位心繫中華民國的好朋友們，共同慶祝我們國家的生日。我的同仁告訴我，今年返臺參加國慶活動的港澳鄉親和好朋友們已超過 750 人，創下近年來的新高，我謹代表政府，向各位嘉賓們，致上萬分的敬意與謝意。

實際上不只是陸委會歡迎各位嘉賓，大家可以看到每桌上都有臺灣各縣市提供的在地特色伴手禮，以及讓各桌抽獎的桌獎紀念品，他們就是想讓大家品嚐家鄉的味道，感受到家的溫暖，也希望大家喜歡這些小禮物。

齊力協進向前，佳音頻傳賀國慶

今天很高興「臺港經濟文化合作策進會」路平董事長能出席晚宴，在她擔任光華新聞文化中心主任期間，創辦了「臺灣月」，13 年來讓臺灣文化在維多利亞港綻放朵朵精彩的文化漣漪。

這兩年多來，「策進會」在路董的領導下，以及包括在座的董事中國航運彭蔭剛榮譽董事長等重要經貿及文化界人士的支持，為推動臺港交流合作，全然投入，親力親為，謝謝你們。

我另外也還有些好消息要與大家分享。大家都知道，路董也是知名傑出的文學家，今年10月4日又以「袒露的心」這本書，榮獲象徵出版界最高榮譽的金鼎獎，凸顯路董在文學上的非凡成就。

另外，香港中山學會李偉庭會長接棒領導今年香港國慶活動的籌備會，並擔任大會主席團的主席，一方面代表李會長對中華民國的支持，另一方面也是香港各界對李會長的敬重。

第3個好消息是，香港臺灣工商協會邱文潛會長，服務臺灣鄉親，盡心盡力，眾望所歸，今年7月榮任亞洲臺灣商會聯合總會會長。

還有，這幾年，來臺灣就學的港澳學生逐年增加，據他們向本會同仁表示，臺灣自由多元友善的學習環境，是他們選擇來臺灣念書的主要原因之一，所以今年也首次邀請在臺灣就學的港澳同學團體代表與我們一起慶祝。讓我們大家鼓掌道賀路董、李偉庭會長、邱文潛會長，以及歡迎港澳同學們。

民主的信念與制度讓我們堅定自信驕傲面對未來

今年，中華民國走過了 107 個歲月，一路走來，歷經大風大浪。尤其是過去的一段時間，世界局勢詭譎多變，兩岸關係也出現有別以往的重大挑戰。中國大陸處心積慮改變臺海現狀，意圖讓臺灣人民在拉攏與壓迫中變成扈從者，放棄做自己主人的權利。

但是，我不久前在美國的公開演講中就說，中國大陸不可能達到目的的，因為我做為臺灣民主先鋒團隊的一員，見證了中華民國過去一步一腳印的民主轉型過程，民主信念已經根植在這島嶼人民的思考與生活之中，民主不再是「渴望」，而是「理所當然的生活方式」，這就是我們面對重重挑戰，卻仍然不動搖，堅決自信前進的憑藉。

我想起一個大家從小就讀過的「太陽與北風」的故事，寒酷打壓，只會製造更多抗拒與咒罵，只有溫暖的陽光，才能令人放下心防，開懷舒暢。中國大陸領導人曾說過，「大應該有大的樣子」，我想應該可以從「太陽與北風」的故事理解「惟仁者為能以大事小」的道理，秉持良善的心態，透過理性、尊重與對等的溝通對話，化解兩岸的政治分歧。如同送給各位的「雅音四書集粹」裡的中庸第 30 章所說「萬物並育而不相害，道並行而不相悖」。

緊密的交流合作，共創榮景，共享實益

雖然目前兩岸關係進展不如人意，但是在政府的積極作為及民間自發性的推動下，臺灣與港澳間的經貿及人員往來維持熱絡。以去年為例，臺港貿易總額就超過 428 億美元，

我持續蟬聯香港的第3大貿易夥伴。雙方人員互動更是日益密切，在2008年港澳旅客來臺僅62萬人次，但是到去年已高達169萬人次；同一時間，港澳學生在臺就學也由4,674人增至1萬3,445人，持續蟬聯我僑生及港澳學生總數的第1位。

好還要更好，我們未來還會持續推出更多便利雙方民眾往來與合作的相關措施，讓臺灣與港澳的交流更加密切。

堅守國家尊嚴與主權，再見風和日麗

催生臺灣校園民歌運動的李雙澤先生在「美麗島」這首歌中，這麼描述臺灣，「婆娑無邊的太平洋，懷抱著自由的土地」、「我們這裡有勇敢的人民，篳路藍縷，以啟山林」。有各位在海外各地給我們的 support，我們總是可以信心堅定，再見風和日麗的，過去如此，未來也是如此。所以，讓我借用詩人楊萬里的詩與大家共勉：「萬山不許一溪奔，攔得溪聲日夜喧，到得前頭山腳盡，堂堂溪水出前村」。

中華民國一定會堅守主權立場、堅持國家尊嚴，持續強化自我防禦能力、捍衛自由民主的生活方式，這是全體國人的底線，也是無可挑戰的普世公理。

最後，祝福各位好朋友闔家幸福安康、事業鴻圖大展。

謝謝大家！